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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 O., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublieaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
P entru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fll. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Tact politic.
Nu mai încape nici o îndoială, reiohs- 

rathul austriac a intrat în ape bune. 
Ear' meritul de a ii readus la brézdá 
bună parlamentul diu Austria, ’i revine 
prim-ministrului Dr. Körber, iuncţiona- 
riului de odiniórá, care cu zimbet de 
compătimire a fost primit când s’a pre- 
sentat întâiu reicksrath-ului de dincolo 
ca bărbatul de încredere al Corónei, 
pentru-că între împrejurările de atunci 
nimeni nu dădea nici atâta viaţă gu
vernului seu de câtă s’au bucurat an
tecesorii sei, căzuţi dela putere unul 
după altul, în scurte intervaluri.

Şi eată că astăzi acelaşi Dr. Kör
ber, care era considerat ca ultimul mi- 
nistru-president constituţional al Aus
triei, pentru-că se credea cu tótá sigu
ranţa, că sub a sa conducere de stat 
are să'şi dee parlamentarismul obştes
cul sfârşit în ceealaltă parte a monar- 
chiei nóstre: nu numai că a ajuns stă
pân desăvârşit pe situaţia politică, ci a 
dat şi viăţă nouă parlamentarismului 
în Austria, astfel, că astăzi nu mai póte 
fi vorba de o apropiată şi sigură în
mormântare, ci de o sigură reconvales- 
cenţă şi de o apropiată însânătoşare de
săvârşită a vieţei parlamentare în par
tea ceealaltă a monarchiei austro-ungare.

încet, cu pacienţă de fer, cu in
dulgenţa funcţionarului consciincios, de
dat să înghită multe, să rabde multe, 
să ierte multe şi să se facă că nici nu 
le aude tóté, — Dr. Körber a sciut să 
se foloséscá cu isteţime de tóté ocasi- 
uni le date pentru a arunca la o parte 
rend pe rend câte o pedecă din cele 
multe ce le aflase puse în calea acti
vităţii sale când venise la putere, ast
fel, că astăzi aprópe tóté sunt delâtu- 
rate şi în una din zilele trecute cu 
deplină satisfacţie şi mângăere a putut 
informa opiniunea publică prin un co
municat oficios despre îmbucurătorul 
eveniment, că un compromis a post le
gat între guvernul austriac şi partidele 
din reichsrath, în înţelesul căruia ca- 
pabilitatea de muncă a parlamentului 
din Austria este asigurată.

Se cere o i'eosebită destoinicie, un 
deosebit tact politic pentru a ajunge la 
un astfel de resultat, — îmbucurător 
şi mulţumitor pentru toţi cei direct 
sau indirect inteiesaţi ca Austria să 
fie menţinută în formaţiunea ei ac
tuală; şi de acest tact politic dispune 
din destul prim-ministrul austriac Dr. 
Körber. In istoria vieţii parlamentare 
a Austriei numele seu va ocupa deci 
loc de frunte, locul pe care’i merită.

In ce residă măestria dlui Körber 
în conducerea de stat ? In recun0şterea 
datoriei impusă de altcum tuturor gu
vernelor de a ţine cont de interesele şi 
de dorinţele popórélor cari constituesc 
statul.

Guvernul austriac a înţeles, că in
teresele economice ale popórélor din 
Austria sunt mai rău periclitate decât 
interesele lor naţionale, şi s'a pus să le 
apere prin proiecte de canalisare, cari 
au să deschidă noue isvóre de câştig 
pe séma cetăţenilor austriaci. Şi efectul 
a fost covîrşitor. De jos a început a se 
crea un curent sănătos de constrîngere 
pe séma celor din parlament, ca să se 
pună pe muncă seriósá, lăsând la o 
parte certele şi duşmăniile naţionale.

Guvernul austriac a înţeles, că 
dorinţa cea mai ferbinte a poporului 
ceh (cel mai gălăgios în reichsrath) este, 
să p0tă saluta în mijlocul seu pe iubi
tul seu Monarch, şi dorinţa acésta i-a 
împlinit’o. In curând Monarchul are 
să mérgá la Praga, îusoţit de prim- 
ministrul seu Körber ■ şi de când se ştie 
lucrul acesta nespusă bucurie domnesce 
pretutindenea tn Boemia, şi nimeni nu 
se mai gâudesce să facă miserii şi să 
pună pedeci guvernului.

Eată deci, că cu tact şi cu pru
denţă se póte restabili pacea şi ordinea 
şi acolo, unde se părea că restabilirea 
e cu neputinţă, Care e deci învăţătura ? 
Aceea, că nu cu acte de persecutare, de 
intimidare şi de răsbunare se câştigă 
simpatia popórélor, ci prin ascultarea 
şi împlinirea dorinţelor lor juste şi mo
tivate. Ear’ pentru a le cunósce şi a le 
puté împlini acestea, nu confiscate, ci 
respectate şi lărgite trebuesc drepturile 
de întrunire, de liberă cugetare şi de 
liberă vorbire ale popórélor, — căci 
numai aşa pot străbate guvernele în 
adâncul inimii lor, convingându-se, că 
de binele şi de înaintarea ţerii sunt 
conduse şi ele, întocmai ca şi aceia 
cari le ponegresc într’una, acusându-le 
necontenit, fără urmă de temeiu, că sunt 
duşmăndse şi periculóse unităţii şi in
tegrităţii statului.

S ib i iu , 20 Maiu n.
C u o t n .  Legea despre cuotă nu va fi 

discutată în parlamentul magiar, fiind-eă gu
vernul nu e sigur, dacă legea va puté fi vo
tată şi în ceealaltă parte a monarchiei şi ast
fel cuota va fi stabilită şi de astădată, pe un 
nou an înainte, prin rescriptul Monarchului.

Tloliameriuni la Budapesta. O
delegaţiune a Mohamedanilor din Bosnia şi 
Herţegovina, care solicitase şi în anul trecut 
audienţă în chestie de autonomie pe séma 
bisericei şi a şc0lelor mohamedáné din pro
vinciile ocupate, a umblat de nou sé fie pri
mită în audienţă la Budapesta ; dar’ tiind-că 
Monarchul nu mai acordă audienţe în capi
tala ungară, va merge la Viena şi va căuta 
sé fie acolo primită din partea M. Sale.

Delegaţiunile. Delegaţiunea ma- 
giară s’a constituit astfel: preşedinte contele
Szapáry Gyula, vioe-preşedinte Szilágyi Dezső, 
notari: Münnich, baronul Rudnyánszky si con
tele Toroczkay. Dm delegaţiunea magiară fac 
parte şi domnii: Dr. Iosif Gall şi George Szerb.

Înţelegere magiaro - română.
„Magyarországu serie, că în timpul din urmă 
s’a purtat o corespondenţă vie între unii de
putaţi de frunte din România şi câţiva colegi 
de ai lor din Ungaria, în scopul sS-şi Iacă 
visite reciproce, — Ungurii la Bucuresci, Ro
mânii la Budapesta, — pentru-ca legând prie- 
tinie între olaltă şi cunoscéndu-se mai bine, 
sé pótá contribui toţi din tóté părţile la de- 
lăturarea neînţelegerilor esistente astăzi între 
elementul magiar şi cel român. Ideia, — ne 
spune numitul ziariu, — a avut primirea cea 
mai căldur6să la deputaţii magiari. Nu cumva 
e ideia ior proprie??

Ilin parlament. Din motivul, că 
astăzi se întrunesc delegaţiunile, dieta ma
giară a luat Sâmbătă vacanţe până la 12 Iunie. 
Se crede că până atunci delegaţiunile îşi vor 
termina lucrările. In şedinţele din urmă dieta 
s'a ocupat cu proiectul de lege despre incom

patibilitate, trecând peste toţi paragrafii mai 
grei, cari provocaseră nedumerire şi îngrijo
rare la mulţi deputaţi din partidul guverna
mental. Restul va fi, — după redeschidere,— 
iute resolvat, pentru-că discuţie mai animată 
se va nasee numai la paragraful care dispune, 
eă dreptul de a decide în chestii de incom
patibilitate revine juriului ales din partea 
dietei, pe când íntréga oposiţie şi o bună parte 
din partidul guvernamental e de părerea, că 
sarcina acésta sé fie încredinţată Curiei, ca 
for independent judecătoresc.

Statutele fondului de pensiune.
Mulţămitor şi plin de recunoscinţă se 

cuvine sé fie clerul nostru acelor bărbaţi şi 
stâlpi ai bisericei nóstre ortodoxe, cari au 
pus basa şi au muncit pentru înactivarea unui 
fond de pensiuni pe séma clerului din archi- 
diecesă.

Era un început modest, şi mică era 
pensia ce se punea în vedere unui preot, 
după un lung serviciu; dar’ şi eotisaţiunile 
membrilor erau mici.

Astăzi statutele vechi s’au modificat.
Acum maximul pensiunei la care póte 

aspira ori-ce membru, e mulţămitor; deci fie
care preot, cu îndoit zel şi abnegaţiune, dator 
este a munci în via Domnului, bine sciind, 
că şi pentru timpul de neputinţă, când va fi 
istovit de puteri prin încordare continuă, esis- 
Inţa îi este asigurată. Ear’ pentru caşul, când 
înainte de vreme ar sucumba, închide ochii 
mai liniştit, având convingerea, că soţia sa 
şi orfanii sei nu vor fi siliţi a se îndeletnici 
cu lucrări ordinare şi de multe-ori sub dem
nitatea unei foste soţii de preot, pentru ago
nisirea celor de lipsă pentru traiul zilnic.

In privinţa acésta, cred că cu toţii sun
tem de acord.

Este însă o disposiţiune în noul statut, 
care póte produce nedumerire şi resens la 
mulţi preoţi, şi care constă în faptul, că după 
40 de ani de serviciu, necondiţionat preotul 
trebue sé tréca la pensie, chiar şi dacă ar mai 
fi apt de serviciu.

Acei venerabili membri ai sinodului ar- 
cbidiecesan, cari au propus şi susţinut acésta 
disposiţiune, vor fi avut în vedere pe de o 
parte disposiţiunile analógé, din statutele de 
pensiuni ale altor funcţionari civili, cari pre
scriu 30 respective 40 ani de serviciu séu 
65 ani ai etăţii, pentru-ca sé iasă la pensie, 
ear’ pe de altă parte vor fi avut în vedere, 
că în timpul de faţă, când în tóté direcţiunile 
şi ramurile activităţii omenesci se lucră cu 
puterea şi iuţAla amefltóre a aburului şi elec
tricităţii, — nu se cuvine nici în cele bise- 
ricesei a rémáné înapoi.

Astăzi mai ales, când avem un numér 
frumos de tineri cu cualiticaţiune şi cu dor 
de muncă, cari aştâptă eu neastâmpăr, cer 
intrare şi bat la porţile vieţii practice, datori 
suntem sé le netezim calea, şi acésta nu o 
putem face decât delăturând pe bătrânii ce 
le stau în drum, treeându-i la pensie.

Tinerilor dornici de propăşire şi — re- 
veréndá, le réspund cu ss. părinţi adunaţi în 
al VI-lea sinod ecumenic (can. 14) şi cu cei 
adunaţi în sinod la Neocesarea (can. 11) că: 
„se mai aştepte!“. Sé mai aştepte, până vor 
împlini cel puţin 30 ani, ori şi cât de învă
ţaţi ar fi, ca sé aibă timp a se ispiti mai 
întâiu bine pe ei înşişi, şi sé dee ocasie 
lumei sé le cunoscă aplecările, însuşirile, ca
racterul şi moralul (loan Gură de aur. Des
pre preoţie).

Ear’ celor ce nu le mai place a vedé 
la altar preoţi îmbătrâniţi în muncă cinstită 
şi bogaţi în experienţe, le réspund: natura

oficiului preoţesc-pastoral stă în raport invers 
cu natura tuturor celorlalte oficii lumesci, ori 
cari ar fi ele.

Căci, pe când funcţionarii civili se con
duc după anumite legi omenesci, neperfecte 
şi supuse schimbărilor, pe atunci păstorul su
fletesc — preotul — se conduce de anumite 
legi divine, perfecte, nesupuse schimbărilor, 
vecinice ca şi vecinicul Dumnezeu.

Funcţionarul civil, cu cât ínaintóza în 
serviciu şi etate, cu atât se perde în sisteme, 
ordinaţiuni, paragrafi şi articlii de lege ce se 
schimbă şi se prefac an de an, — îşi exhau- 
riâză cu timpul forţele spirituale, astfel că 
după 30—40 ani de serviciu, pentru dînsul 
e o binefacere, ear’ pentru susţinătorul său 
un câştig, că-1 scóte la pensie.

Preotul însă, cu cât ínaintóza în servi
ciul seu pastoral, cu atât se aprofundéza, în
vaţă şi cunósce mai temeinic divinele învă
ţături, cari sunt şi rămân în etern aceleaşi, 
şi tot cu mai mare efect şi eficacitate le trans- 
plântă în inimile credincioşilor sei, ear’ aceştia 
tot cu mai multă încredere, respect şi iubire 
se apropie de venerabilul lor părinte; — de 
aceea pentru biserică e un bine, câştig, ear’ 
pentru preotul încunjurat de stima şi iubirea 
generală, o mângăere, câ-şi póte continua ac
tivitatea sa pastorală.

Aşa dară din punct de vedere bisericesc- 
moral, peusionarea necondiţionată a preotului 
n'ar fi la loc.

Dar’ nici din punct de vedere financiar 
nu e potrivită acé.str disposiţie.

Conform datelor statistice, în archidie- 
cesă sunt aprópe 1000 preoţi.

Din aceştia cam 10% au împlinit sóu 
în curând vor împlini 40 ani de serviciu.

După noul statut, aceştia au sé íréca 
toţi la pensie. Socotind de fie-care minimul 
pensiunei cu 1200 coróne, fondul îndată după 
intrarea în vigóre a noului statut, ar avé sé 
plătâscă anual 120.000 coróne pensia la 100 
de preoţi. Să mai presupunem că din cei 100 
de preoţi pensionaţi, 50 de inşi mai trăesc, 
ca sé tragă pensie încă 10 ani. Acestora ar avé 
sé le plăt0scă fondul în numitul restimp
600.000 coróne.

Lipsind disposiţia din cestiune, sumele 
de mai sus s’ar reduce la sigur pe jumătate.

Dar' chiar şi din punct de vedere al 
disciplinei bisericesci pensionarea forţată n’are 
rost.

Preotul, încă apt de serviciu, dar’ pen
sionat, vede în urmaşul seu un usurpător al 
drepturilor sale avute, îl va tracta cu recélá 
şi neîncredere, se va sili a-i paralisa bunele 
intenţiuni ale acestuia, ba îi va mai face şi 
prevaricaţiuni, căci, deşi pensionat, prin acésta 
nu e totodată şi răspopit. De aci vor urma 
certe între dînşii şi scandelă în popor, ear’ 
arătările la autoritatea superiórá vor curge 
ca plóia, aşa că numai pentru aplanarea şi 
cercetarea acelora va mai trebui înfiinţată o 
nouă secţie la consistoriu.

Unii funcţionari civili, după ce ies la 
pensie, pentru-ca sé mai câştige ceva parale, 
întră în vre-o altă slujbă, de multe-ori dia
metral opusă celei avute mai înainte.

Aşa vor cerca să facă şi unii preoţi 
pensionaţi.

Şi cum sunt la sate cam puţine posturi 
de ocupat, vom vedé pe unii punându-şi 
candidatura la primărie, alţii de cassari co
munali, ca tutori orfanali, ca purtători de 
catastru, ca ajutoriu de notariu, ca arândaşi, 
ba chiar ca crişmari. Şi nu-i va puté nimeni 
opri dela astfeliu de îndeletniciri, până nu 
vom avé şi noi o lege de incompatibilitate.

Şi cine nu vede în tóté acestea un rău 
imens al bisericei şi funest în consecinţele 
sale?
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înţeleg pensionarea necondiţionată, după 
un serviciu de 40 ani în acel cas, când s’ar 
puté sustiné disposiţiunile din canóne, ca un 
cleric se fie înaintat la trépta preoţiei numai 
după-ce a împlinit 30 ani.

Dar' sunt necesităţi neînlăturabile, cari 
pretind sé fie chirotoniţi tineri cu 23, 24 şi 
25 ani, şi dacă aceştia mai înainte au func
ţionat şi ca învăţători, cum au dreptul a-şi 
răscumpăra şi aceşti ani, ajung la pensie cei 
mai mulţi între anii 58 şi 64 ai etăţii. Si 
cine póte susţină că acésta e o vîrstă la care 
preotul nu mai e de nici o trăbă?

Dacă aşi fi avut scaun şi drept la vorbă 
în sinod, cu respect la acest obiect aşi fi 
făcut urmátórea propunere:

Preoţii, după un serviciu neîntrerupt 
de 40 ani, la propria cerere, pot trece la 
pensie, fără a mai documenta neputinţa lor.

Se înţelege de sine că pe preoţii cu 
40 de ani în serviciu, dar’ incapabili, şi cari 
nu mai corespund aşteptărilor, Prea Venera
tul Consistoriu i-ar pensiona din oficiu, şi dacă 
dînşii n’ar cere acésta.

Am scris aceste sub impresiunea ce mi-a 
sugerat-o raportul din „Telegraful Român“ 
Nr. 42 din 16 April a. c. despre decursul şe
dinţei a V-a a sinodului archidiecesan.

Şi cum biserica n6stră ortodoxă este con
stituţională şi liberală în adevăratul înţeles 
al cuvântului, şi cum libertatea cugetării în 
vorbire şi scriere e garantată, cred că nu va 
fi cu supărare din nici o parte, dacă pe acé
sta cale am espus vederile şi temerile mele 
în acéstá delicată cestiune.

Preotul George Babeş.

Revistă esternă
Scandal în dieta belgiană — pentru 

papa. In şedinţa de Vineri a dietei belgiane 
majoritatea clericală a făcut propunere în fa
vorul restabilirii potestăţii lumesci a papei. 
Contra propunerii a protestat sgomotos oposi- 
ţia, în timp ce radicalii şi socialiştii strigau 
cuvinte férte ofensátóre la adresa papei. Mulţi 
strigau lozinca vienezilor: desfacere de cătră 
Roma. După sgomot şi otensări reciproce li
beralii au părăsit demonstrativ sala de şedinţe, 
ear’ socialiştii au început să cânte marsi- 
leza. Şedinţa s’a terminat în férte mare agi
taţiune.

*

Rösboiul Burilor. „Rheinisch-West- 
phaelische Zeitung“ susţine a avé informaţi- 
uni sigure, că soţia generalului Botha, ple
cată săptămânile trecute cu misiune de pace 
la Krüger, aduce presidentului o epistolă scrisă 
de însuşi Kitchener, în care acesta pune în 
prospect Burilor condiţiuni de pace estraor- 
dinar de favorabile.

In acelaşi timp Agenţei Reuter (Lon
dra) i-se raportézá din Durban, că autorită
ţile militare au provocat pe zulucafferi să 
prădeze şi jefuéscá averile Burilor. In urma
rea acestei provocări un trib al cafferilor a 
năvălit în districtul Vryheid şi a răpit de la 
Buri 1000 de vite, pe cari le-a mânat în ta

băra colonelului Boitomley, care drept recom
pensă a dat tribului 10°/0 din prada făcută.

O telegramă privată din Capstadt dto. 
18 Maiu raportézá la Londra, că De Wett 
cu o comandă puternică şi cu câteva tunuri 
a năvălit de nou în colonia Cap. Insurecţiu- 
nea din Capland e în creseere. In apropiere 
de Maraisburg Burii au bătut o colönä de 
armată engleză, care a perdut în luptă 11 
morţi, 23 răniţi şi 42 prisooieri.

*
Graţiarea lui Taisici. O telegramă 

din Belgrad vestesce, că regele a semnat 
un ucaz prin care graţiâză pe Ranco 2aisici, 
fostul conducător al radicalilor şi implicat în 
atentatul contra răposatului rege Milan. Taisici 
pănă acum trăia refugiat în Cettinje.

Lupta în comitate.
C o n g r e g a ţ ia  c o m it a t u lu i  B r a ş o v .

Mercuri, 15 Maiu nou, a fost pusă în 
discuţie în adunarea generală comitatensă din 
Braşov cunoscutul conclus al Secuilor din 
Treiscaune, referitor la abrogarea sau modi
ficarea legii de naţionalitate.

Congregaţia a decis, cum am anunţat, 
trecerea la ordinea zilei peste acest faimos 
conclus, ear’ Românii au cerut mai mult, au 
cerut respingerea şi reprobarea representaţi- 
unii comitatului Trei-Soaune.

Propunerea făcută în privinţa acésta, şi 
susţinută cu puternice argumente din partea 
domnilor Dr. Aurel Mureşan, I. Lengher şi 
Vasile Goldiş, — e urmátórea:

Petiţiunea congregaţiei comitatului Trei
scaune dela 12 Octombre 1900 adresată die
tei şi guvernului, cere modificarea articolului 
de lege 44 din 1868 în acel înţeles, ca drep
tul de limbă stabilit prin acea lege în favo
rul naţionalităţilor nemagiare se fie suprimat 
cu desăvîrşire, lăsându-se acestor naţionali
tăţi numai putinţa de a se folosi de propria 
lor limbă maternă în comunicarea verbală 
cu autorităţile.

Prin acéstá petiţiune congregaţia comi
tatului Trei-Scaune atacă dreptul de limbă 
al naţionalităţilor, întrucât — deşi în măsură 
férte restrînsă — şi neíndestubtóre el este 
stabilit prin legea care s’a adus de cătră dietă 
cu p r e te n ţ i a  de a ti un fe l de e c h iv a le n t  
pentru drepturile desfiinţate ale naţiunilor din 
Transilvania şi ale naţionalităţilor din Banat 
şi ţeara Unguréseá şi despre care lege fun
damentală art. 44 din 1868 coróna a consta
tat în discursul tronului dela 10 Decembre 
1868, că „prin ea statul asigură fie-cărui ce
tăţean libertatea şi desvoltarea lirnbei sale ma
terne în mod egal*.

Dar’ petiţiunea congregaţiunii comita
tului Treiscaune atacă şi principiul de egală 
îndreptăţire a naţionalităţilor exprimat în 
articolul de lege 44 din 1868. Acéstá lege, 
deşi conţine numai nişte sfărmituri din drepturile 
ce se cuvin naţionalităţilor nemagiare şi cu 
tóté că şi aceste sfărmituri prin practica sis
temului de guvernare sunt ignorate şi des
fiinţate, ba de un timp îneoce cu provocare 
chiar la acéstá lege naţionalităţile nemagiare

sunt despoiate de dreptul de liberă întrunire 
şi de dreptul constituţional de a se consti
tui în partide politice pe basa naţionalităţii, 
totuşi ea cel puţin în titlul său recunósce 
principiul de „egală îndreptăţire a naţionali
tăţilor“.

Prin intenţiunea acésta de a despoia 
naţionalităţile nemagiare din acest stat de 
drepturile lor fireşti şi positive, ba chiar şi 
de libertatea lor cetăţenâscă, petiţiunea co
mitatului Treiscaune contribue în chip ine
vitabil la conturbarea păcii şi liniştei dintră 
popórele Statului şi astfel tinde a aduce la 
extrem încordarea, ce a ajuns deja atât de 
mare din causa nenorocitelor nisuinţe de ma- 
giarisare.

Astfel pasul făcut de comitatul Trei
scaune vrea să zădărnicâscâ chiar şi posi
bilitatea de a se mai valora pe viitor în acest 
stat egala îndreptăţire naţională, pentru a 
cărei realisare am luptat şi luptăm şi noi Ro
mânii pe temeiul principiului etern de liber
tate, egalitate şi frăţietate, — pe care se 
întemeiază programul nostru politic din 1881.

Din tóté aceste consideraţiuni, noi re- 
presentanţii Români ai acestui comitat con
siderăm petiţiunea comitatului Trei-Scaune 
ca o manifestaţiune duşmândsă existenţei 
nóstre naţionale, ca un act îndreptat în 
contra libertăţii şi desvoltăni limbei nóstre 
materne şi a tuturor celorlalte naţionalităţi 
nemaghiare conlocuitóre. Conduşi de adevărat 
patriotism deci propunem, ca congregaţiunea 
comitatului Braşov să decidă:

Adunarea generală respinge şi reprobă re- 
presentaţiunea comitatului Trei Scaune, fiind-că 
este îndreptată în contra libertăţii, a dreptului 
de limbă şi a egalei îndreptăţiri a popórelor 
nemagiare din statul ungar.

Din Ocna-Sibiiului.
Înmormântarea învăţ. pens. Dum. S. Cristea.

Sufletele credincioşilor noştri din Ocna 
au fost greu zguduite prin mórtea neaşteptată 
a învăţătorului pensionat Dumitru S. Cristea. 
Cu o zi înainte deplin sănătos, înspre nóptea 
de Miercuri a fost lovit de paralisie şi după 
o zi de stare inconscientă şi-a dat sufletul în 
m a n ile  c r e a to r u lu i .  R e p a u s a tu l  a  fu n c ţ io n a t  
ca învăţător la şc01a nóstrá confesională 33 
ani, cu zel şi pricepere, când după un ser
viciu atât de îndelungat, în anul 1894 a in
trat în pensiunea bine meritată. Atât ca în
văţător, cât şi de atunci íncóce neîntrerupt 
a fost membru parte în corporaţiunile nóstre 
bisericesci, unde ca om cu judecată calmă, 
modest şi nejignitoriu în espunerea părerilor 
sale, a adus servicii bune biserieei şi şe0lei 
nóstre. Asemenea şi ca factor în representanţa 
orăşenâscă a ţinut tot-déuna să arete şi apere 
interesele poporului, din care făcea parte. Ca 
tată de familie póte servi de model. N’a cru
ţat nimic pentru a da copiilor săi o creseere 
corespun<j.étóre timpului. Dintre 5 băieţi, o 
fată e învăţăt0re, una se pregătesce pentru 
cariera acésta, ear’ băiatul, care e cel mai 
tinăr, ascultă facultatea juridică la universi

tatea din Budapesta — ca stipendiat al fun- 
daţiunei Gozsdu.

Durerósa veste a grupat în jurul tru
pului său fără de viâţă pe toţi ai săi, — ve
niţi din mari depărtări. înmormântarea s’a 
făcut Vineri după arnézi în mijlocul unei 
mulţimi de popor, cum numai la sărbătorile 
mari se mai póte vedé. Servio ul funebral 
a fost îndeplinit de preoţii noştri loan Vin- 
ţeleriu, Isaia Henteş şi Isaia Popa, cu o evlavie 
potenţată. Prohodul s’a făcut în biserică, după 
îndeplinirea căruia vrednicul preot I. Vinţe- 
leriu a rostit de pe amvon o predică înălţă- 
tóre. Plecând dela evangelistul Matheiu: „Pri- 
veghiaţi şi fiţi gata, căci nu ştiţi ziua, nici 
ciasul, în care va veni fiul omenesc“, a arătat 
virtuţile celui adormit în Domnul. In stima 
şi iubirea» de care cel repausat s’a bucurat, 
atât în viâţă, cât şi la acest din urmă prilej de 
rămas bun, să-’şi afle cei rămaşi mângâiere. 
N’a rămas ochiu şi faţă nebrezdată de la- 
crămi. Dela biserică în frunte cu băieţii de 
şc01ă l'am petrecut până la grópá. Cu bucu
rie relevez frumosul fapt, că domnii dela ma
gistrat şi dela celelalte oficii politice şi de 
astă dată s’au cinstit pe sine înşişi luând 
parte dela început până în sfîrşit la actul 
înmormântării. Asemenea şi din Sibfiu au ve
nit mai mulţi prietini şi cunoscuţi pentru a 
da cel din urmă tribut de stimă repausatului, 
şi a turna balsamul mângâierii preste sufle
tele greu atinse ale membrilor din familie.

Oraşul nostru a perdut un vrednic ce
tăţean, biserica şi şc0ia nóstrá un harnic şi 
binevoitor membru, ear’ familia întristată pe 
capul ei neobosit în muncă pentru prospera- 
rea şi fericirea ei.

D-zeu sé-’l odihnésca cu cei drepţi, ear’ 
pe cei rămaşi să-i mângăie.

Coresp.

Intimpinare.
Permiteţi-mi die Redactor, ca faţă de 

corespondinţa domnului „X “ publicată în 
numărul 46 al preţuitului ziariu „Telegraful 
Roman“ despre alegerea de paroch în Topâr- 
cea, să fac unele reflexiuni.

S’a scris şi vorbit în diferite rânduri 
despre acest curat tract românesc protopres- 
biteral al Stliştei, aducându-se de model, nu- 
numai în ce privesee starea lui înaintată în 
cultură şi bunăstare, ci şi în ce privesee mo
ralitatea şi tăria în credinţa şi legea strămo- 
şascâ a locuitorilor lui, încât pe mine unul 
— şi cred că şi pe cei necuprinşi de patima 
invidiei şi a discordiei, m’a cuprins o adevă
rată mirare — faţă de tânguirile şi conclusi- 
unile corespondentului „X“.

Trebue se se afle în deplină necunoscinţă 
de causă dl „X“, când starea ímbucurátóre 
a unui tract o pune în voea întâmplărei, şi 
nu o atribue acelei împrejurări reale, că des
tinele tractului au fost puse în mâna astorfel 
de bărbaţi, cari după împrejurările date şi 
după putinţă au făcut totul, ca înaintarea şi 
progresul să fie asigurat; căci 2 sau eventual 
chiar şi 3 alegeri, — lucru întâmplător în 
atâtea tracturi, — efeetuite pentru întregirea 
unui post de paroch sau învăţător, nu pot şi

F0IŞ0RA
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de

Henryk Sienkiewicz.

Cercară să-i acopere capul, dar’ prin 
pânza cea mai désá, ea vedea totuşi faţa 
cadaverică. Când se găsea într'o cameră în- 
tunecósá, acea faţă se arăta pe zid, împrăş
tiind în întuneric lumina ei palidă şi ştârsă-

Séra, bolnava se simţia mai bine. Atunci 
cădea într’un somn aşa de adânc, că Cinna 
şi Timon se temeau câte odată că nu se va 
mai deştepta.

In sfârşit, o cuprinsese o slăbiciune aşa 
de mare, că nu mai fu în stare să mai mérgá 
fără sprijin şi fu nevoe se o ducă în litieră.

Vechea nelinişte a lui Cinna se îndoi 
şi-l cuprinse cu totul.

Ii era témá pentru viâţa Anteei, şi apoi 
avea ciudata sensaţie că acéstá bóla are o legă
tură misteriosă cu aceea despre care el dis
cutase atunci în convorbirea sa intimă cu 
Timon.

Bătrânul înţelept gândia póte acelaşi 
lucru, dar' Cinna se temea să-i întrebe.

Totuşi, bolnava se mistuia ca o flóré, 
în sînul căreia pătrunsese o reptilă veninósá.

Dar’ Cinna, cu tótá descurajarea sa, 
îşi apăra ferneea cu tótá puterea desperărei.

Intâiu, o conduse în deşert, în împre
jurimile Memfisului.

Văzând că şederea la umbra Pirami
delor nu o libera de íiorósele-i vedenii, se 
íntórse la Alexandria şi îşi încunjurâ ferneea 
de tot felul de ghicitori şi vrăjitori, cari 
alungau bóléié; de o íntrégá mulţime de 
acei magi neruşinaţi, cari prin uneltirile lor 
ascunse înşală credulitatea ómenilor. Cinna nu 
mai alegea, şi întrebuinţa tóté mijlóeele.

In acest timp sosi din Cesarea la Alexan
dria un medic, Ebreul Iosif, fiul lui Khonza.

Cinna îl duse îndată lângă ferneea sa 
şi în cupând speranţa se reaprinse în inima sa.

Iosif, care nu credea în zeii Greciei, 
nici în cei ai Romanilor, aruncă cu dispreţ 
bănuiala, că bóla ar fi datorită influinţei 
Hecatei.

Admitea mai curând influinţa demonilor 
şi fu de părere să părăsiască bolnava Egiptul, 
unde, pe lângă aceşti demoni, sănătatea ti

nerei femei putea ti compromisă prin emana- 
ţiunile mocirióse ale Deltei.

Părerea lui, — unde era Evreu póte, 
— era ca să porniască spre Ierusalim, oraşul 
pe care demonii nu-1 puteau visita şi unde aerul 
era înviorător şi dătător de sănătate.

Cinna ascultă cu atât mai bucuros acest 
sfat, cu cât mai întâiu, n’avea altceva mai 
bun de făcut, şi apoi Ierusalimul era guver
nat de un amic al iui, ai cărui strămoşi fu
seseră clienţii casei Cinna.

De fapt procuraţorul Ponţiu primi ti- 
năra păreche cu braţele deschise şi le puse 
la disposiţie casa lui de la ţară, situată aprópe 
de zidurile oraşului.

Dar’ deja înainte de a sosi în Egipt, 
speranţa lui Cinna se risipise. Chiar pe pun
tea corăbiei faţa spectrului pri via pe Antea; 
şi când ajunseră la capătul călătoriei, bol
nava aştepta ora amiazului cu aceleaşi fiori ca 
şi în Alexandria.

Şi din nou zilele trecură în mâhnire, 
témá, desnădejde şi în aşteptarea morţii.

VII.
Era fórte cald în atrium, cu tóta fân

tâna, cu tótá umbra porticului şi deşi încă 
de diminâţă, marmura albă se încinsese sub 
razele sórelui de primăvară.

Din fericire, nu departe de casă se 
găsea un bătrân smochin ale cărui ramuri 
resfirate acoperiau un spaţiu întins. Din când 
în când câte o adiere uş0ră trecea prin acest 
loc descoperit.

Cinna dete ordin să se opriască litiera 
împodobită peste tot cu zambile şi flori de 
măr, în care stetea Antea.

Se aşeijă aprópe de ea, îi luă în mâoile 
sale mâna ei albă ca de alabastru, şi în
trebă :

— „Eşti bine, scumpa mea?
— „Fórte bine“, răspunse ea, cu o voce 

ce abia se aucjea.
Şi-şi închise pleópele, ca şi cum ar fi 

voit sé dórmá.
Se făcu din nou tăcere. Numai adierea 

vântului foşnia în frunzele smochinului, în 
timp ce pe pământ împrejurul litierei se 
mişcau pete aurite, formate de raze de sóre 
cari lunecau printre frunziş, şi în stâncile 
înegrite locustele ţiriiau fără încetare.

(Va urma).
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nu e permis să se arunce în sarcina condu
cătorilor traetuali cu efecte atât de fantasiste, 
după cum a făcut’o dl „X“ ; şi nu mai ales, 
pentrucă caşurile amintite au adus în fruntea 
parochiilor preoţi demni şi culţi ca Aron Flu- 
cuş şi Alecsandru Vlad, ambii bărbaţi conscii 
şi cu râvnă pentru promovarea şi ridicarea 
poporului încredinţat păstorirei lor.

Intrâbă pe Săceleni die X, că ce ur
mări rele au avut asupra poporului alegerile 
de paroch, şi ei cu siguranţă vor răspunde, 
că râul nu s’a încuibat între ei prin acele 
alegeri, ci din contră, din ele a isvorit tăria 
şi consciinţa adevărată în poporul, carele prin 
acele alegeri a putut sâ sdrobâscă egoismul 
unor ómeni, cari pretindeau dela iiitorii lor 
preoţi sâ le fericâscă vr’o fiinţă de gen fe
minin.

• Eată dar’ un neadevăr susţinut de dl 
„X“, din rîvna de a detrage şi a lovi într’un 
bărbat deja mort Dr. Nicolae Maier, fostul 
protopresbiter, care nu se mai póte apăra, 
şi în venerabilul protopresbiter al Sibiiului, 
dl Papin, carele din încrederea celor de sus 
încă a condus o alegere în Vale şi una în 
Steel, cu resultat nemulţămitor pentru dl co- 
réspondent.

încât pentru subscrisul, scrisele dlui 
„X“ nu iné pot atinge, şi nici n’aşi sta de 
vorbă asupra lor, dacă nu ar ti în joc repu- 
taţiunea amintiţilor vrednici bărbaţi; căci, tie 
zis în trócét, pe mine alegerea din Vale nici 
nu mă privesce, făcându-se sub conducerea 
mai sus amintiţilor domni, ca şi cele 2 ale
geri dintâiu din Steel, la care sub conduce
rea mea a reuşit cu unanimitate vrednicul şi 
harnicul actual paroch Aron Flucuşiu.

In cât privesce cele 2 alegeri din Mag 
conduse de subscrisul, ele au trebuit să ur
meze nu dm slăbiciunea mea, ci din a can
didatului ales, căci abzicâud de bună voe 
dela postul seu, pe basa disposiţiunei Prea 
Veneratului Consistor Archidiecesan s’a orân
duit o a doua alegere, la care a fost ales ac
tualul paroch diu Mag.

Şi acum să venim ia Topârcea, unde la 
prima alegere condusă de subscrisul a fost 
numai un singur candidat.

N’am putut face alegerea in lopâreea, 
pentru-că ambe partidele erau contra acelui 
candidat (din ce causă eu nu voesc să o 
spun). La alegerea a doua apoi, condusă de noul 
protopop, alegătorii n’au avut în vedere vred
nicia şi cualificaţiunea candidaţilor, egei la 
acăsta se aflau 2, ci interese locale străine 
de însămnâtatea actului, interese pe cari noul 
candidat şi ales póte le-a promis a le satisface 
uneia dintră partide.

Atât. Şi cu acestea din parte’mi trec 
preste tóté ia ordinea zilei.

T i l i ş c a  în 29 April 1901.
Petru luga

paroch şi fost adm. potop.

NOUTĂŢI
/- D in  causa sfintei strbători a Înălţării 
Domnului, numtrul proxim al fóii nóstre va 
apăre numai Sâmbăta viitóre.

*
Alegeri de protopresbiteri. Sâmbătă 

în 11 Maiu n. s’a întrunit sinodul protopres- 
biteral gr. ort. român din tractul lurdii, sub 
presidenţa esmisului consistorial P. C. Sa 
domnul Dr. Eusebiu R. Roşea, pentru a face 
alegerea de protopop. Majoritatea covîrşit6re 
a voturilor a întrunit’o dl lovian Mureşan, 
paroch în comuna Trăsnea (tractul Unguraş) 
ear’ administratorul de până acuma al tractului, 
dl Teodor Ciortea, paroch în Cojocna, a ob 
ţinut 13 voturi. Vineri în 17 Maiu, s’a făcut 
apoi alegere de protopresbiter în Agnita, sub 
conducerea dlui aseror consistorial Moise Lazar. 
Administratorul de până acuma al tractului, 
dl N. Moldovan a obţinut 28 voturi, ear’ dl 
1. B. Boiu din Sibiiu 19 voturi. Ambele 
alegeri au decurs in cea mai deplină ordine. 

*
Esposiţie de vite în  Orfiştie. „Re

uniunea economică“ din Orăştie ’şi va ţinâ 
adunarea generală a doua zi de Rusalii (3 
Iunie n.). Cu acea oeasiune va fixa şi ter- 
minul ţinerii primei esposiţie de vite sub 
auspiciile sale, spre care scop „Ardeleana“ 
încă în anul trecut pusese la disposiţia re» 
uniunei 200 coróne spre a fi distribuite ca 
premii. La esposiţie vor fi admise vitele din 
Orăştie şi din comunele vecine.

*

In  in teresu l învăţătorilor. î n 
văţători ul Constantin D im a  în  afacere 
de pensiune să prom oveze la  consis- 
to riu  adeverin ţă  oficială de serviciu  ne
în tre ru p t pe anii şcolari 1893 /4— 1900/1. 

*
Societatea studenţilor români „Pa

tria“ din München îsi va ţinâ a treia ser
bare aniversară în sala cea mare dela „Kreuz- 
brâu“ Joi în 23 Maiu n. 1901 sub patro- 
nagiul domnului Carol Arnold de Günther, 
consul general al României. începutul la 8 
sóra. Cuvântul de deschieere 1 va rosti pre
sidentul societăţii dl loan Artimescu.

*
Pentru restabilirea adevărului. „Bi

serica şi Şc6la“ în numărul de eri publică la 
„Diverse“ urmátórea notiţă:

„0. 8. Di Episcop losif Goldiş se află 
în Budapesta, unde presidâză şedinţele dele- 
gaţiunei, şi ale fondaţiunei Gozsdu“.

Adevărul e insă, că president al funda- 
ţiunii Gozsdu e Inaltpreasânţia Sa metropo- 
litul, care îusuşi a presidat aceste şedinţe, 
săptămâna trecută. Aserţiunea din „Bis. şi 
Şc0la“ deci în punctul presidării şedinţelor 
fundaţiunii Gozsdu nu corăspunde adevărului. 

*
Pentru masa studenţilor dela gim- 

nasiul nostru rom. gr. or. din Brad  au bine
voit a contribui următorii M. St. D. D .: Ni- 
colau Fizeşau preot militar în Braşov 10 cor., 
George Rocsin pretor Tenke 2 cor., Aureliu 
Fildan notariu 2 cor., Demetrm Negreau co
merciant Beiuş 20 cor., Dr. Leo Parasca 
medic Haţeg 5 cor., „Haţiegana“ mst. de cre
dit“ Haţeg 20 cor., Teodor Dobri neguţător 
Haţeg 5 cor., George Costa econom Haţeg 
1 cor., Pensionatul 1 cor., llie Georgescu în- 
văţător-director Poiana 2 cor., Sever Chres- 
tian învăţ. Poiana 1 cor., Nicolau Serb învăţ. 
Poiana 1 cor., Romul Vraciu învăţ. Poiana 
1 cor., llie Dobrota paroch Poiana 1 cor., 
Emil Lupan notar 2 cor., Aron Serb preot 
1 cor., „Mielul" cassa de împrumut şi păs
trare Poiana 20 cor., loan P. Bozologoeviciu 
Poiana 1 cor., loan Prodan econom Poiana 
1 cor., Romul Coţoiu, comerciant în Baia de 
Criş, în loc de cunună peritóre pe mormân
tul dc piă memoria a bunului seu tată 
Eliseiu Coţoiu, fost învăţătonu,20 cor., Vla
dimir Spătariu advocat Verşeţ 2 cor., Nicolau 
Nedeleo econom Verşeţ 1 cor., Paul Liuba 
privatier Verşeţ 1 cor., Dr, R . . .  advocat 
Verşeţ 1 cor., Dr. Nicolaeviciu István adv.
1 cor., George Lazar adv. Arad 20 cor., 
Constantin (Jothişei par. gr. or. Certege 50 
cor., Petru Călciunariu adv. Orşova în favo
rul gimnasiului 10 cor. Primâscă toţi binevoi
torii contribuitori cea mai viuă mulţâmită. 
Direcţiunea gimnasiului rom. gr. or. din Brad
2 Maiu v. 1901 Georgia Pârău dir. gimnas.

*

Avis. Aduc la cunoscinţa celor intere
saţi, că redactarea şi edarea revistei pedago
gice anunţată, din causa multifanilor ocupa- 
ţiuni şi a timpului înaintat spre stîrşitul anului 
şcolar, va apărâ numai la l-a Ianuarie 1902. 
S i b i i u ,  în 18 Maiu 1901. Dr. Petru Şpan. 

*
In atenţiunea învăţătorilor. Se caută 

pentru şc0ia ortodoxă română din Gârbova, 
tractul Mereurei, doi învăţători, respective un 
învăţător şi o înveţătdre, ómeni desteri în- 
tr’ale instrucţiunei, din cari, unul să fie şi 
cântăreţ bun, şi după posibilitate, să pătă 
organisa cu elevii şi tineretul din parochie 
şi un cor, ear’ celalalt să fie destoinic în 
grădinărit; şi pe lângă tóté aceste destoinicii, 
— cei mai eiialificaţi vor fi mai bine primiţi.

In şc0iă, zidita numai în anul 1900 li-se 
oferă tóté comod ităţile pedagogice şi sa
lariul normal plătit regulat din cassa bisericei 
anticipative lunar, dimpreună cu tóté celelalte 
emolumente prescrise de lege. După un an 
de probă vor fi aleşi definitiv, şi întrucât va 
escela fiecare în specialitatea sa vor fi remu
neraţi deosebit.

■»
Petrecere în Tilişca. Reuniunea fe

meilor Române din Tilişca învită la petrece
rea de vară ce se va ţinâ la 10/23 Maiu 
1901 în „Gruiul A r i n d o r La cas de timp 
nefavorabil se va ţinâ în localul şc0lei. In
vitări speciale nu se fac. Contribuiriie bene
vole se primesc în favorul reuniunei.

*
Rectificare. Ni se cere publicarea 

urmátórelor ş ire :
In Nr. 48. al mult preţuitului nostru 

ziariu „lelegraful Român“ publicată fiind con
tinuarea articolului „primul sinod protopres- 
biteral în Hunedâra“, constat că în acel 
articol s'au strecurat două greşeli; deci în 
interesul corectităţii, rog onorata redacţiune 
a publica urmátórea rectificare:

1. Membrul mirenesc, care s’a verifi
cat de cătră sinodul protopresbiteral, cu 
abatere dela hotărirea colegiului de scrutinare 
nu este cel din cercul VI. (Ghelariu), ci cel 
din cercul 18. (Lelese).

Presidenţa „reuniunii fém. gr. ort. pen
tru infrumseţarea bisericei“ este amabila 
dnă Amalia Dima, o adevărată matróna ro

mână, al cărei preţios sprijin îl întimpinăm | 
în tot locul, unde e vorba de vr’un lucru 
bun şi folositor, ear’ stimabila dnă preotâsă 
Maria Oprea este mama carea a dat nascere 
fericitei idei de a se înfiinţa acâsta scumpă 
reuniune in Hunedóra.

*

Gratitudinea Grecilor. Din prilejul 
visitei dela Abbazia, făcută de regele George 
al Greciei regelui Carol, presa dm Athena 
se ocupă în pnm-articoli cu relaţiile de bună 
vecinătate între Grecia şi România, scoţând 
în relief eminentele calităţi ale marelui că
pitan din răsboiul ruso-româno-turc şi refor
mator al armatei române, cum şi recunoscinţa 
naţiunii eline faţă de România, unde au ră
sărit primele raze ale eliberării Greciei. Zia- 
riul „Iris“, de esemplu, scrie urmátórele:

„ . . . Grecii sunt recunoscători Româ
nilor pentru că din acâstă ţâră au isbucnit 
primele fulgere ale renaşcerii grecesci. Aici 
au găsit asii şi refugiu în timpuri cumplite 
pentru elenism cei-ce fugeau de terorismul 
turcesc. Şi azi încă, câte mii de Greci, atât 
din Grecia liberă cât şi din cea subjugată 
nu-şi găsesc mijtócele de existenţă în Ro
mânia?

De aceea neamul grecesc, care nici odată 
nu s’a arătat ingrat cătră cei ce i-au tăcut 
chiar cel mai mic bine, nu perde nici o ocasie 
fără a-şi aminti că datorâză recunoscinţă Ro
mânilor pentru bunurile de cari se bucură 
în ţara şi în mijlocul lor.“

Ear’ ziaritil „Empiros“ într’un articol 
fórte elogios la adresa regelui Carol, între 
altele scrie urmátórele:

„Carol e cel mai mare dintre bărbaţii 
României, ear’ recunoscinţa naţiunei cătră el 
trebue să fie puternică şi întrâgă.

„Carol e creatorul armatei române, una 
din cele mai bune din lume.

„Fără Dînsul acţiunea României în răs
boiul ruso turc ar fi fost egală cu zero şi vic
toriile strălucite repurtate de armata română 
în faţa Plevnei, şi ajutoriul fórte puternic dat 
Ruşilor în pericol, nu s’ar ti produs fără Dînsul.

Şi astfel a alcătuit o armată de primul 
rang, cu armamentul cei mai perfect, a for
tificat Bucurescii cu o cheltuiâlă de 300 mi- 
lióne şi a făcut din România primul stat mi
litar din peninsula balcanică.“

*
Din Abrud. Reuniunea femeilor române 

din Abrud, Abrudsat şi jur învită la rnaialul 
ce-1 va arangia în favorul şcolei de fetiţe ro
mâne din Abrud în a doua zi de Rusalii, 
adecă în 3 junie a. c. în grădina „Incze“. 
Începutul ia 2 óre d. a. Preţul de intrare : 
de persóná 1 cor., de familie 2 cor. La cas 
că timpul ar fi mai puţin favorabil, petrecerea 
se va ţinâ, respective va continua în pavilo
nul de vară din grădina „Incze“.

*
In préjma evenimentului. Se tele-

grafiază din Roma că au sosit la casa regală 
472 de petiţiuni trimise de moşe distinse cari 
îşi oferă serviciile la apropiata facere a Re
ginei Italiei. Ofertele din partea femeilor cari 
voesc să servească de doică viitorului copil 
regal sunt de asemenea nenumărate. Insă doica 
a tost aleasă şi locuesce deja în Quirinal. E 
o ţărancă în vîrstă de 23 ani, anume Mad- 
dalena Conti; însă ea va servi numai ca aju
tor, de óre-ce regina Elena are de gând să 
alăpteze ea însăşi pe copilul său.

♦
Metropolit armean la Bucureşti.

Se scrie din Gonstantinopol, că Patriarchul 
armenesc de acolo ar fi făcut demersuri pe 
lângă guvernele din România şi Bulgaria, în 
scopul de a permite să se trimită câte un 
Metropolit armean la Bucureşti şi la Sofia, 
fiind mare numărul credincioşilor bisericei 
armene, atât în România cât şi în Bulgaria.

*
Pedestru spre Olanda. Din Bucureşti 

ni-se scrie, că Luni săptămâna trecută doi 
turişti români au plecat din Capitala Româ
niei pe jos şi şi-au propus să facă o călătorie 
până în Olanda. Cei doi turişti aveau un 
drapel cu tricolorul român, erau îmbrăcaţi în 
costume naţionale, in picióre opinci, iar’ în 
spate fie-care purtau nişte uş<5re raniţe în 
cari aveau rufărie şi diferite merinde. Turiştii 
aveau asupra-le un registru în care se tnre- 
gistrâză de cătră autorităţi trecerea prin lo
calităţi. Un numeros public de curioşi au pe
trecut pe •turişti până la barieră.

*

Bursă pentru limba turco-persană.
In 20 Iunie v. se va ţinâ la ministeriul in
strucţiunii publice în Bucureşti concurs pentru 
primirea unei burse, în scopul învăţării limbei 
turco-persane. Studiile sunt a se face în Con- 
stantinopol. Bursa este de 3240 lei pe an, şi 
se dă pe trei ani. Concurenţii trebue să fie 
licenţiaţi în litere, *

Hotelier român în America. In
„Gazeta Transilvaniei“ de eri cetim urmá
tórele :

Dl Zaharie Fleşeriu, care petrece în 
Cleveland Ohio (America nordică), ne scrie 
urmátórele cu data de 5 Aprilie st. v . : Ono
rată Redacţiune! Cu mare bucuria viu a vă I

aduce la cunoscinţă despre bravul nostru 
Român dl Iosif Velcelean, care prin sîrguinţa 
sa a ajuns aşa departe, încât a deschis un 
hotel aici pe un teritor străin. Numai laudă 
i-se cuvine, căci fórte mult bine face Româ
nilor noştri, cari se află aici. Prin sfaturile şi 
înţelepciunea densului dl Iosif Velcelean îi 
stringe pe toţi sub aripile d-sale, îi sfătuesce 
cum să se pórte cu naţiunile streine ce se 
află aici, le dă costul şi cortel cu preţuri 
fórte reduse numai şi numai să înainteze 
bietul Român, care cheltuesce o sumă mare 
de bani prin călătoria la America. Adresa 
firmei d-lui Velcelean este Wewerle & Her
man sb. Nr. 164, Cleveland Ohio (North- 
Americal.

*
Asasinat politic în Macedonia. In

comuna Srce din Macedonia (vilajetül Bitoliei) 
un agent al comitetului macedo-bulgar a ata
cat în şcdlă pe învăţătoriul şerb Pera Con- 
stantinoviciu şi Ta ucis. După comiterea cri
mei asasinul a dispărut.

*
Poporaţia Vienei. Zilele trecute a 

terminat oficiul statistic al Vienei arangiarea 
datelor resultate din recensământul dela 31 
Decembre 1900. Conform acestora Viena are 
1,677.957 locuitori, întră cari 1,461.891 rom. 
catolici, 146.926 izraeliţi, 54.364 protestanţi, 
975 gr. catolici şi 2722 fără religiune. După 
sex sunt 809.860 bărbaţi şi 865.860 femei, 
deci cu 56.000 mai multe femei de cât 
bărbaţi. Cetăţeni ungari sunt 140.280 (71.453 
bărbaţi şi 68.827 femei), dintră cari numai 
160 şi-au mărturisit ca limbă maternă limba 
magiară.

Emigrări. Se raportâză din Fiume, că 
Duminecă au sosit acolo, spre a se îmbarca 
pentru Brazilia şi America de nord 400 de 
ómeni de prin comitatele nord-ostice ale Un
gariei şi din Galiţia. Emigranţii sunt aprópe 
toţi ruteni şi-’şi duc cu ei şi familiile.

*

Ştiri mărunte. Eugen Lucius şi d-na 
Meister din Frankfurt au donat un milion 
de maree spre scopuri culturale.— Tiberiu Bre- 
diceanu a compus un vals nou sub titlul „Au- 

[ rora“ şi cântat prima-dată la nunta lui Cornel 
Prosteanu cu Aurora Lepa. — Candidatul 
de advocat Traian Vuia a fost promovat la 
gradul de doctor în ştiinţele juridice, la uni
versitatea din Budapesta. — Ministrul de 
culte a încuviinţat edificarea unei şc01e de 
stat în Blaj, cu suma de 62800 coróne. — 
Despărţământul Bistriţa al Asociaţiunei îşi 
va ţinâ adunarea generală a doua zi de Rusalii 
în Borgo-Prund.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„încoronarea“ este titlul unei broşuri 

de 12 pagini format 8°, tipar elegant, cu
prinzând versuri de dl Sergiu Cujbă, Bucureşti 
1901. Editura V. Rola et. Comp. Tipografia 
„Speranţa“. Esemplarul franco 50 bani se 
póte procura dela numita editură, Bucureşti 
strada Filantropiei Nr. 1.

*

„Biserica ortodocsă română“, re
vistă periodică eclesiastică, redactată în Bu- 
curesci de un comitet redactor sub presidenţa 
archiereului CalÍ3trat Bârlădeanu. Nr. 1 al 
anului de apariţie XXV. (luna April) a apă
rut cu următoriul sumari u : Cătră cetitori. — 
Amintiri din Istoria bisericâscă. — Sistemul 
filosofico-teologic al fericitului Augustin. — 
Predica în vechime. — Din activitatea pas
torală. — Scrierea întitulată „Ciuma reli- 
giósá“. — Cronica bisericâscă. — Despre 
persóna lui Iisus Christos. — Un catalog de 
manuscripte. — Donaţiuni. — Abonamentul 
10 lei pe an. Se póte abona la Dr. Dragomir 
Demetrescu, Bucuresci str. Muselor Nr. 24. 

*
„Convorbiri literare“. Nr. 5 pe luna

Maiu a apărut cu următoriul conţinut: „Pa
triarchale“ şi „Romanţe şi cântece“ (poesii) 
de St. O. Iosif, „Relaţiile Moldovei cu Polonia 
după documente noue“ (urmare) de N. Iorga, 
„Primăvară“ (poesie) de Florian I. Becescu, 
„Studiul geografiei în învăţământul secundar“ 
de S. Mehedinţi, „Despre Ţiganiada lui Budai- 
Deleanu“, de G. Bogdan, „Data rezidirei 
Cetăţii albe“ de I, Tanoviceanu, „Notiţă asu
pra inscripţiunei din 1484 dela Cetatea-albă“ 
de N. Iorga, „Cu privire la luptele lui Mircea 
cu Turcii“ de N. Iorga, şi diferite comunicări.

Abonamentul pentru Austro-Ungaria 
15 coróne la an. Editura librăriei Socec et 
Co. Bucureşti, Calea-Victoriei N. 21.
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Pentru îndeplinirea postului de 
paroch în parochia a doua de clasa a 
Hl-a din T ă l m ă c e l  cu filia T a l 
in a c i u se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în 
fóia destinată pentru publicaţiuni „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în tabela B. 
pentru întregirea dotaţiunei dela stat.

Cei ce doresc a reflecta la acest 
post vor avé să-şi aştăruă suplicile con- 
cursuale instruite conform legilor din 
vigóre la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral în termi nul deschis.

Concurenţii se vor presenta în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre înainte 
de ziua alegerii înaintea alegătorilor ca 
să-şi dovedăscă desteritatea în cântări 
bisericesci şi în tipic, şi a se recomanda 
în biserică prin o cuvântare cu textul 
din evangelia zilei.

Oficiul protopresbiteral gr.-or al Si- 
biiului în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Si b i i u ,  3 Maiu 1901.
loan Papiu

protopresb.

Nr. 344/190L [65] 3—3 ~
Concurs repeţit

Pentru ocuparea postului de pa
roch în parochia de clasa a IlI-a Däne,  
tractul protopresbiteral Unguraş, prin

acésta se escrie concurs din nou cu 
términ de 30 de zile dela prima pu
blicare în fóia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru completarea venitelor preoţesci dela 
stat.

Concurenţii 'şi pot lua informaţiuni 
mai de aprópe dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroch, au a-şi aşterne suplicile instruite 
conform legilor în vigóre la subscrisul 
oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat, şi au a se presenta înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă séu sérbá
tóre pentru a cânta respective a cele
bra şi a cânta.

F i z e ş - S â n  pe t r u ,  23 Aprilie, 
1901.

Oficiul protopresbiteral român gr. 
or. al Unguraşului, în conţelegere cu 
comitetul parochial.

8#avel JRoşca
protopresb.

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat Introductiv

despre frum os şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul broş. 3 cor. 6 0  fii.

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
ană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

ludita Secula n. Truţa.
Broş. á  5 0  cr.

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă
\ a apărut: I

I A C A F T IS T U L  |
\ P reasân tei \

I Născătorii de Dumnedeu I
i J i
i şi \

alte rugăciuni
j urmate de Sinaxariu Dontrn tot annl si Păscliălie. j

Un volum de 368 pagini 8°.
1 Preţul simplu legat . . . fl. —.85 [
[ jumétate pânză . . „ 1 .05 [
1 în piele roşie . . . „ 1.25 i
[ Ediţia fină în piele năgră . „ 2 .— [
î piele chagrin „ 2 .60  l
l în mătase . „ 3 .85  !

î Se află de venejare la j

Librăria Tipografiei arciMecesane, j
Sibi iu.

J i l i i m i i i i i i i i i i i i l l l i l I I I I I I I I I I I I I I l M l l i m i i i l i i i i i i i i i i i i i i i i i n i i l l l l I l . i M l l g j

La Librăria Tipografii'! 
Archidiecesaiie se află de v â n z a re: 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ........................... „ 1 • —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

In Tipografia şi librăria archi
diecesană Sibiiu, se află de venijare:

CüYéntári bisericesci
de

Dr. Theol. George Popoviciu
protopresbiter ort. român în Lngoş 

broş. ă 3  cor., sau lei 3.50.

Hsligiune şi sciinţă,
disertaţiune

d e  a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 50 fii.;

Guventări bisericesci
de

Massillon, episcop de Clermont şi mem
bru al acad. franc.

traduse prin

loan Genţ
paroch gr. cath. în Haieu,

Tom. I bros. 5 cor. sau le i 6.50

I

I

I @ i i §  s f i n t e .
f ó r t e r  i  i i e f i  i i  e H 1 IU I» 1 e :

Mărimea în Cm. 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/79 74/100
C. b. c. b. C. b. C. b. C. b. C. b. C . b. C . b. C . b. C. b. c. b. C. b. C. b. C . b. C. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 18 20 26 20 30 40
Archanghelul Michail . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

Gavril . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2U 2 i — 30 8U 39 2U 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 6U
Apostol f i e c a r e ..........................
B u n avestire ...............................

28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 3y 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 ■-- 16 10 18 20 26 20 30 40

Domnul C h r i s t o s ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Domnului . . . .  
Botezul „ . . . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 l i 90 14 — 21 70 29 40

Fuga la E gip et ..........................
Iisus în biserică (12 ani) . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 20 I 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

La nunta din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus pe m a r e ..........................

„ învie pe Lazar . . . .  
Schim barea la  faţă . . . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 08 8U 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 i 4 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 4u

Iisus în muntele Măslinilor 28 — 53 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
„ pe cruce ..........................

Punerea. în mormânt . . . .
3 o — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
39 20 ■±4 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

înv ierea........................................... 39 20 44 80 08 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
în ă lţa r e a .................................
F l o r i i l e ..........................................

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

Tăierea îm p reju r .....................
Constantin şi Elena . . . .  
Sfâ.ntnl D u m i t r u .....................

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 J4 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
28 — 33 6U 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 l i 40 19 60 26 60

călare . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 2u 11 90 14 — 21 70 29 40
Evangelist f ie c a r e .....................
Sfântul George ..........................

călare . .

28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 2u 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 J1 90 14 — 21 70 29 40ri 1) .

înălţarea sfintei cruci . . .
Ilie prorocul................................

în car de foc .

35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
35 — 40 60 5 i 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 .12 60 14 — 16 10 23 80 32 20

loan în p u s t i e ........................
Maica D o m n u lu i....................

28 _ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 06 — 9 8u 10 50 11 40 19 60 26 60
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Sfântul N icolae........................ 28 — 33 60 42 --- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Maicei Domnului
Petru şi P a v e l ........................

! Pogorîrea Duchului sfânt . . 
S im eon ......................................

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 OU

Sfânta T r e im e ............................ 30 80 37 80 46 20 öl 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 2l 70 29 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 bl 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 i O 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 
Arch. Michail şi Gavriil . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 3D 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 l i 20 11 90 14 21 70 29 40

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de to 
39*20—117.60 coróne, tine 29.40—89 60 coróne, simple 21—67*20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile coudiţiuni.

Librăria Tipografiei archidiecesane 
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